

# 中共大连金普新区华家街道工作委员会

大金普华工委〔2023〕33号

签发人：司明军、杨骥



## 华家街道 2023 年法治政府建设情况报告

新区党工委、管委会：

根据新区法治办通知精神要求，结合街道工作任务实际，按照法治政府建设工作任务目标，现将华家街道 2023 年度法治政府建设工作情况报告如下：

### 一、本年度推进法治政府建设的主要举措和成效

一是完善优化便民服务站，提高便民服务水平。据“一次性告知”、“一事跑一次”等便民服务要求，街道研究制定《华家街道群众办事指南》，放置于各村便民服务站，方便群众来街道办事前了解所办业务需要准备的材料和要求，避免多次跑腿，提高群众满意度。积极建设好便民服务站，通过便民服务站的工作在帮

助村民解决实际困难的同时，也担负起宣传群众的作用，把法治环境建设和法治化营商环境建设通过村民，口口相传，提高认知度和认可度。

二是宣传引导市场经营者，营造法治营商环境氛围。根据年初制定的工作计划，街道强化针对企业服务意识，通过走访的方式摸清家底，建立联系人和项目服务管家制度，做好跟踪服务。街道办事处聘请工商、税务及卫生防疫部门人员，组织市场经营者学习《合同法》、《食品卫生法》等各种法律、法规，积极引导企业依法促进、依法提升本行业、本领域社会信用体系建设工作，提高市场主体信用意识，营造良好的从商经营者知法守法的法治建设环境，也树立政府法治建设工作宣传普及力度，吸引更多外商来街道考察投资，推动经济社会健康稳定向好发展。

三是大力开展宣传活动，挺高基层群众认知度。结合街道涉农实际情况，针对基层群众年龄偏大、文化程度偏低的实际情况，街道各部门联合筹划，以司法所普法宣传为主线，习近平法治思想学习交流为抓手，提高依法治国、法治社会的认知度和认同感为目的，不断提高广大群众对习近平法治思想的认知度和认同感，同时推动学习宣传工作深入基层、深入群众、深入一线，街道各党组织采取一级对一级负责的原则，狠抓习近平法治思想学习效果转化工作落实，实现习近平法治思想学习全覆盖。街道在微信公众号建立法治建设板块，定期发布习近平法治建设重点知识点、涉法涉诉案例分析、常见法律知识等内容，通过转发工作群、村

屯群，分享朋友圈等方式扩大学习面，截至目前共发布 16 篇，总阅读量达到 2000 余次，营造良好的法治宣传氛围。

## 二、本年度推进法治政府建设存在的不足和原因

一是各部门联动效果有待提高。法治建设工作需要各部门联动，但基层对于法治化营商环境建设、法治化社会治理等问题概念模糊，落实法治建设工作内容结合实际工作较少，单纯靠街道牵头科室负责解读效果不好，联动性不高。

二是法治建设工作重要意义认识不高。法治建设工作是一项重要的政治任务，是落实习近平法治思想的重要举措，但目前普遍认识程度不高，落实法治建设工作效果并不理想，对法治建设工作涉及到的民生服务等方面具体体现模糊，法治思维缺乏，认识不高，落实宣传效果不显著。

三是基层法治建设工作队伍建设不足。相对执法部门，基层街道执法队伍少，指导自身法治建设工作的力量不足，街道中业务科室对法治建设工作与业务工作本身相结合知之甚少，街道司法所不牵头法治建设工作，上级部门业务培训几乎没有，法治建设工作多数停留在宣传方面。

## 三、本年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

一是抓住“关键少数”，街道党工委先学先实践。街道党工委班子始终坚持以习近平总书记系列重要讲话精神为指导，牢牢把握法治建设工作在全面依法治国中的重要战略地位，认真贯彻

落实党的二十大精神、“一规划两纲要”部署的工作要求，把习近平法治思想融入工作实践、工作标准、工作细节的方方面面。街道党工委班子成员在5月份中心组学习中由党工委书记司明军同志领学《习近平法治思想学习纲要》的部分内容，而后班子成员交流学习体会，大家一致认为要坚持把建设中国特色社会主义法治体系作为总抓手，把依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设作为系统工程的工作布局，党工委一班人有责任有信心学习好、宣传好、落实好习近平法治思想。

二是落实党领导法治建设机制，强化党员领导干部责任担当。党政主要负责人是履行推进法治建设工作的第一责任人，街道党工委书记司明军，办事处主任杨骥带头抓学习、促成效，坚决按照上级部署安排要求，扎实开展习近平法治思想学习和实践，确保学习内容全、学习人员广、学习效果佳，努力完善法治建设工作制度体系，把法治政府建设思想融入每名街道工作人员内心，时刻在工作中反思每项工作是否依法依规办结，强化街道工作人员的法律意识和法治思想，确保党的领导制度化、法治化取得新进展、新成效。

三是推动学习效果转化，实现理论指导实践新篇章。围绕习近平法治思想的实践要求，推动研究解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题，努力化解矛盾纠纷，发扬“枫桥经验”实践成果，为民务实，不上交矛盾，不虚与委蛇，真真切切解决民生重

点问题，创新解决历史遗留纠纷矛盾，让人民群众法治获得感、满意度、认可度持续提升，为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义强国贡献力量。

四是依法治理，疏堵结合，维护社会面健康向好。大力开展普法宣传教育工作，营造良好的法治氛围，街道司法所工作人员定期下村开展普法宣传，义务解答村民涉法涉诉问题，依法解决村民涉法纠纷矛盾，用法律武器维护村民合法权益。2023年，矛盾纠纷排查213次，摸排纠纷线索14件，辖区共排查各类矛盾纠纷108起，成功化解108起，调解成功率100%。针对重点人员防范工作，街道安排专人专管，街道司法所对刑满释放人员落实矫正帮教和临时救助等工作，严格管理的同时也要积极帮助解决生活困难，确保人员思想、生活、工作等各方面稳定。精神病患者、邪教转化人员、吸毒人员等特殊人群的排查也是工作重点，疏堵结合，在不影响重点人员的生活的前提下，加强关注，确保安全，降低社会面违法犯罪的风险隐患。

#### 四、下一年度推进法治政府建设的主要安排

一是转变思想，强化理论学习，抓细抓实学习环节。根据新区统一部署安排，华家街道按照上级要求，一令一动，抓好习近平法治思想学习活动每个环节，从自学到集中学，从专家授课到领导上讲台，从支部书记谈体会到党员交流心得，从入职培训到常态化学习培训，把习近平法治思想学习当成一项重要政治任务强化落实，让习近平法治思想融入党工委议事、融入组织生活、

融入工作细节、融入为民务实服务的方方面面，做到有法必依，依法执政、依法行政。

二是提高认识，落实主体责任，党员干部带头抓好法治政府建设。学以致用，学是为了用，华家街道党工委高度重视习近平法治思想学习培训，班子成员抢先学，以上率下，统一思想，提高全街思想认识，掀起习近平法治思想理论学习高潮。新的年度，街道党工委将继续严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，细化法治政府建设工作责任分工，形成一级抓一级，一级对一级负责的齐抓共管氛围。

三是创新宣传形式，努力把习近平法治思想深入群众、深入一线。创新宣传形式，以传统宣传和新媒体宣传相结合的方式开展宣传，积极转发上级制作的普法小视频；通过法律咨询、普法宣传、动画宣传册等形式在集市、小广场等人员聚集地开展习近平法治思想学习宣传；通过微信群、QQ群转载习近平法治思想学习要点；通过LED投屏、条幅口号、文化广场展板、黑板报、公示栏等线下方式增加习近平法治思想学习的曝光率和关注度。

中共大连金普新区华家街道工作委员会

2023年12月28日

大连金普新区华家街道办事处

2023年12月28日

---

大连金普新区华家街道综合办公室

2023年12月28日印发

---